

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Ермакова Сергея Алексеевича
«Градуальные оппозиции в ЛСГ «Наименования лиц по уровню
профессионального мастерства»
(на материале русского, английского и французского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.**

Диссертация С.А. Ермакова представляет собой интересное и актуальное в современной науке филологическое исследование, посвященное изучению семантической корреляции парадигматических связей лексических единиц ЛСГ «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства» с градуальной семантикой. Работа выполнена в русле семной семасиологии и лексико-семантической парадигматики на материале русского, английского и французского языков.

Структура диссертации согласно автореферату представляется логичной, она состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Достоинствами работы являются ясное и последовательное изложение материала согласно поставленным задачам, глубокий анализ существующих подходов к изучению проблем градуальных оппозиций в лексике, умение автора четко обосновать свою позицию по обсуждаемым вопросам.

Особенно интересным с точки зрения *научной новизны* представляется нам графическое изображение градуального семантического признака в виде шкалы градации как действенного инструмента выявления и описания парадигматических связей членов лексико-семантических групп с градуальной семантикой; разработка классификации синонимов и антонимов с градуальной семантикой на основе анализа семантической корреляции их парадигматических связей внутри исследуемых лексико-семантических групп, описание принципов лексикографической фиксации синонимов и антонимов.

В диссертации С. А. Ермакова показана эффективность и объективность применения принципов и терминологического аппарата семной семасиологии в исследовании градуальных оппозиций синонимических, антонимических и антонимо-синонимических связей членов ЛСГ с градуальной семантикой, доказана возможность исследования градуальных синонимов и антонимов в разных языках. Все это подтверждает несомненную *теоретическую значимость* данного диссертационного сочинения.

Практическая ценность заключается в возможности использовать полученные в исследовании результаты при написании учебных пособий по ряду лингвистических дисциплин, в лекционных курсах по теории языкоznания, а также при обучении русскому, английскому и французскому языкам как иностранным. Одним из прикладных применений результатов данного исследования является создание словарей синонимов и словарей антонимов.

На защиту вынесены четко сформулированные 7 положений, которые находят последовательную реализацию в тексте диссертации. Содержание автореферата подтверждает правомерность выдвигаемых автором положений, т.к. в нем обоснованно представлена система доказательств, проиллюстрированная убедительными примерами. Необходимо отметить, что автор проводит глубокий комплексный анализ исследуемых единиц, используя при этом как общенаучные методы, так и собственно лингвистические (лексикографическое обобщение словарных дефиниций, семная интерпретация значений слов с применением аспектно-структурного подхода с трафаретной моделью семного описания, шкалирование на основе семных конкретизаторов и т.д.), что обеспечивает достоверность описания и выявления семантических оппозиций.

На наш взгляд, весьма удачным в работе является применение двуединого подхода к изучению семантических контактов слов по близости и противоположности их значения, что позволяет глубже проникнуть в сущность синонимии и антонимии.

Результаты исследования отражены в 11 публикациях, в том числе в 3х работах, опубликованных в изданиях, входящих в перечень ВАК, обсуждены на всероссийских и международных конференциях.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Ермакова Сергея Алексеевича «Градуальные оппозиции в ЛСГ «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства» (на материале русского, английского и французского языков)» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842), а его автор С. А. Ермаков заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

29.08.2022
Книга Анна Владимировна

Кандидат филологических наук, специальность 10.02.19 - Теория языка,
доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин

Центральный филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Воронеж)

394006 г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, д.95

Тел. +7 (473) 271-54-15, электронный адрес: annakniga@mail.ru

ПОДПИСЬ *Н.В. Книга*
ЗАВЕРЯЮ
СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ *Э.В. Зубова*

